Slezska univerzita v Opavé — Fyzikalni ustay

Fyzikalni praktikum I — Mechanika a molekulova fyzika
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Cilem ulohy je prakticky prostudovat vrhy, konkrétn¢ pak tyto dvé jejich realizace:
1. méfenim stanovit pocate¢ni rychlost stiely (z détské pistolky, jde o vrh Sikmy vzhiru),
a to dvéma metodami — z délky vrhu a metodou uziti balistického kyvadla.
2. meéfenim stanovit parametry vrhu vodorovného (pad kulicky ze stolu, jde o vrh
vodorovny) a nalézt vSechny rovnice, které tento vrh popisuji.

Pomiicky

sestavy pro provedeni obou vrhi
sestava pro balistické kyvadlo
vahy

pravitko, svinovaci metr

Cist 1
Teorie ulohy
1. Kk méfeni uzitim Sikmého vrhu
Doplnite sami to, co je zde uvedeno: V teorie popiste, co je Sikmy vrh, zdliraznéte, ze je to
pohyb sloZeny a napiste ze kterych dvou pohybti. Napiste vSechny rovnice pro Sikmy vrh.
Trajektorie Sikmého vrhu je na obr. 1 — obrazek fadné prekreslete a popiste ob¢ osy vcetné
jednotek.

Obr. 1 Sikmy vrh

Pii pohybu télesa, které budeme povazovat za pohybujici se hmotny bod, budeme
zanedbavat odpor prostiedi (napiste, pro¢ si to muzeme dovolit). Téleso se pohybuje
Vv tthovém poli Zemé a jeji pohyb je vysledkem feSeni vySe uvedenych rovnic (ty tam mate
dopsat).
Plati: pro bod vrhu Xo = Yo = 0, Vox = Vo COS @, Voy = Vo SIn o (vyznamy vsech pismen musi byt



uvedeny — dopsat). Resenim jsou parametrické rovnice trajektorie x = vo cos at, y = Vo sin ot
—gt?/2.
Z nich pro dolet D (y=0, x=D) vyplyva

D-g

Yo = sin(2.)

1)

2. Kk méfeni uzitim balistického kyvadla
Balistické kyvadlo je té€leso hmotnosti M zavéSené na dvou bifilarnich zavésech délky
L (obr. 2). Vzhledem ke zptisobu zavéseni mize vykonavat pouze translacni pohyb. Do tohoto
télesa, které je na pocatku méteni v klidu, vnikne téleso 0 hmotnosti m. V okamziku srazky ma
téleso rychlost vo a pro zjednoduseni predpokladejme, Ze téleso vstoupi do kyvadla vodorovné.
Misto srazky je z mékké plasteliny, takZe jde o nepruzny raz — viz obr. 2.

Plati zdkon zachovani hybnosti
m vo = Vo(M + m), 2

kde Vo je pocatecni rychlost kyvadla s télesem.
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Obr. 2 Balistické kyvadlo

Plati rovnéz zadkon zachovani mechanické energie:

%(M +mV; = (M +m)gh. (3)

2%

roviny pfesnéji specifikujte). Z rovnice (3) vyjadiime V, =,/2gh a dosadime do (2)

M +m
Vo = \V2gh (4)

m

h vyjadiime pomoci délky L a vychylky d:

VO:Mr:m\/Zg(L—\/LZ—dZ) )

ad 1. Vlastni méreni metodou Sikmého vrhu

Postup méfeni:



1. Pro ovéteni vztahu (1) zvolte thel Sikmého vrhu « .
2. Potom zméite vzdalenost dopadu D projektilu od hlavné pistole pro 10 méfeni.

Nyni proved’me vlastni méfeni, hodnoty zapisujme do tabulky:
- nasleduje kompletni méfeni se zpracovanim vysledkt — viz Protokol - vzor

ad 2. Vlastni méi‘eni metodou balistického kyvadla
Postup méfeni:
1. Zvazte balistické kyvadlo a projektil a urCete hmotnosti M a m.
2. Urcete délku zavésu kyvadla L.
3. Pak 10 x zméfte vychylku balistického kyvadla d po zasaZeni t€lesem - projektilem.
4. Vypoctéte rychlost télesa podle vzorce (1) a (5).

Nyni proved’'me vlastni méteni, hodnoty zapisujme do tabulky:

- nasleduje kompletni méfeni se zpracovanim vysledkt — viz Protokol - vzor

Cast 2
V dalsi ¢asti provedeme méreni pro nalezeni parametri vodorovného vrhu kuli¢ky,
pocateéni rychlost vrhu zméiime 10x, hodnoty zapisujeme do tabulky, spocteme
pocatecni rychlost kulicky véetné kombinované nejistoty méreni. Potom zapiSeme

parametrické rovnice vrhu i rovnici trajektorie vrhu.

Zavér

Porovnejte a zhodnot'te vysledky méfeni rychlosti stfely obéma metodami, uréete celkovy
vysledek s ohledem na zhodnoceni piesnosti obou metod, vsechny vysledky uved'te v Zavéru.
Dale v zavéru uved'te ziskané vysledky pro Cast 2.



